

守护百姓平安,是他最重要的使命 ——记市公安局相山分局城南派出所副所长马祥龙

■记者 朱冬
通讯员 魏文和 摄影报道

接到报案,现场勘查,采集证据,固定送检,调查走访,抓获犯罪嫌疑人,调解纠纷,处理矛盾……这就是他的工作日常。他就是市公安局相山分局城南派出所副所长马祥龙。

从警11年来,1987年出生的马祥龙先后经历了特警、刑警、派出所等不同工作岗位。不论在哪个岗位上,他始终牢记全心全意为人民服务的宗旨,爱岗敬业,秉公执法,忠实地履行着人民警察的神圣职责,赢得了人民群众的广泛赞誉。

利剑出鞘 重拳出击

面对新形势下社会治安形势严峻的局面,马祥龙和战友们迎难而上、攻坚克难、科学研判、精打细算,始终坚持既破大案又破小案,坚持对辖区违法犯罪实行“零容忍”。扎根基层公安工作的经历中,特别是在刑侦工作了七年半的时间里,他先后参与破获各类刑事案件上千起,抓获各类违法犯罪嫌疑人上千名,审讯突破“零口供”犯罪嫌疑人数百名,被誉为相山刑侦界审讯、抓捕的传奇人物。

“刑警在,平安在;刑警在,正义在;刑警在,幸福在。”他参加过很多次的专案行动(故意杀人、贩毒、贩枪、抢劫、扫黑除恶、纪委专案等),办理过多起部级、省级挂牌督办大案要案。

“某饭店老板被杀案”专案期间,马祥龙和另外一名同事从车站检票口翻越几处站台栅栏,在车门即将关闭的那一刻登上了火车,成功抓获了涉嫌故意杀人的犯罪嫌疑人。“这个犯罪嫌疑人的反侦查能力特别强,要不是后台强有力的支持,我们也不会这么快抓住他,我也非常享受这么刺激的抓捕过程。”

某银行自助取款机抢劫案,嫌疑人持铁锤袭击取款人头部进行抢劫。该案件轰动一时。马祥龙跟随专案组加班加点追踪摸排,研判信息,分析情报,最终抓获犯罪嫌疑人。“如果案件不破,吃不好睡不好,连做梦都在围绕这个案件。”办理“颜某某等人贩卖枪支案”,他克服重重困难,带队辗转七省八市,抓获多名贩卖枪支的犯罪嫌疑人,查获几千部枪支零件。

2017年,马祥龙带队在长沙“期货平台类诈骗”主犯抓捕行动中,其中一名犯罪嫌疑人逃窜的过程中驾驶一辆轿车冲向他和战友,幸好平时训练有素,虽然左臂多处擦伤,但是保住了性命。“当时根本来不及考虑,如果不是及时躲闪,当天我和战友很可能就会丢掉性命。”

“每次抓捕毒贩,我都要提前



马祥龙获得2012年度全市“最美基层民警”称号。

给家里微信视频,聊聊家常。出于保密,也不能跟家里说任务的事,也害怕他们跟着担惊受怕。”马祥龙参与办理了数十起毒品案件,查获冰毒等毒品近10公斤。有一次,他和战友在一公寓楼内抓获一名贩毒人员,之后战友在房间内通过嫌疑人手机联系下线买家,他带着上了膛的手枪和战友在楼道口进行堵截抓捕,经过一晚上的斗智斗勇,成功抓获十几名毒贩。

“当时我想也没想,第一个冲锋在前,直接破门而入。我记得非常清楚,犯罪嫌疑人吓尿了裤子。”2018年国庆假期,按照专案组命令,马祥龙前往重庆抓捕涉嫌贩卖毒品的犯罪嫌疑人。在研判中发现嫌疑人可能持有枪支,经过长达8天的蹲守,将犯罪嫌疑人绳之以法。

经分析研判,毒狗盗窃的犯罪嫌疑人在某小区出现,他和同事们前去抓捕,在破门的时候,发现桌子上有吸毒工具。“当时一个眼神,大家就知道怎么干了。我们把所有的房间角落全都搜查了一遍,我发现一个黑色塑料袋很随意地挂在墙上,直觉告诉我,事情没有这么简单。果然,我打开后,既震惊又狂喜,查获了冰毒整整两公斤。好家伙,这是条大鱼啊。”马祥龙不好意思地笑笑说。

在派出所工作的两年时间里,马祥龙延续着刑侦工作的精神,带领着案件民警兄弟抓获各类违法犯罪嫌疑人近300名(外省逃犯近30名),破获跨省、市、区等系列案件近200起,查获、追缴被盗车辆、烟酒等物品数百件,为辖区群众挽回经济损失百万元,查获多名吸贩毒人员,铲除罂粟近4000株。

像这样出外抓捕犯罪嫌疑人的事例还有很多很多。抓捕任务有轻有重、有难有易,危险性可想而知。有抓捕嫌疑人时被围攻,有夜间蹲守时差点掉落房顶,有高速路途中车胎爆破险酿车祸,有嫌疑人反抗造成人身伤害……

“身穿这身警服,足以证明一切。”马祥龙笑笑说。

为民服务 收获赞誉

马祥龙所在的派出所属于城区所,年均参与调解民事纠纷近400起。他坚持大事讲原则,小事讲风格,努力学习“枫桥经验”,实现“矛盾不上交、平安不出事、服务不缺位”,着力提升基层社会治理能力。

2020年冬天,为有效防控疫情,淮北各小区实行封闭管理。城南派出所辖区内一小区居民,因爱人患病需要购买药品针剂,用于缓解其爱人的病痛折磨,不得不频繁进出小区前往医院药房购买药品针剂。

小区疫情防控人员为了严格落实疫情防控政策,要求该居民响应疫情防控政策,呆在家中不要过于频繁外出。该居民情绪激动与小区管控人员发生矛盾,双方报警。

接警后,马祥龙立即与值班

民警前往处置。到达现场,经了解相关情况后,马祥龙以化解根本矛盾为原则、以人民生命至上为准则,安抚双方情绪,一方面劝说小区居民要理解疫情防控人员的职责所在,相信自己会帮助解决取药问题;另一方面与疫情防控人员沟通,能否联系药店购买药品后由他们转交给生病居民。

有抓捕嫌疑人时被围攻,有夜间蹲守时差点掉落房顶,有高速路途中车胎爆破险酿车祸,有嫌疑人反抗造成人身伤害……

“马警官,真的太感谢你了,多亏你破案神速,帮我们追回钱款。”马祥龙已经记不清群众送来了多少面锦旗。

而在马祥龙他们的海宫屯警点,老百姓有送奶茶的,有送雪糕的,有送西瓜的,也有往城南派出所送矿泉水的……一幕幕暖心的场景在这里常常上演。

家人面前 无怨无悔

马祥龙的父亲是一名退休的乡镇派出所辅警,也是一名共产党员。“年轻就要多干些工作,累不死,自己还是一名党员”,父亲的话一直伴随着他走上从警之路。

2016年10月份,马祥龙受命参加市公安局第一批新疆交流学习任务。两个月的新疆工作和学习,让他受益匪浅,感触颇多。在新疆期间,最疼爱自己的姥姥因病去世,家人为了不耽误他的工作,隐瞒了这个消息。任务结束回到淮北,当得知这个消息后,他嚎啕

大哭。但当得知姥姥一直挂念着自己的工作,他强忍泪水,化悲痛为力量,继续扑在打击犯罪、服务群众的第一线。

2013年,马祥龙的母亲被查出肿瘤,手术后需要进行十几次的化疗。但因为刑侦工作的特殊性,他经常出差在外,根本就没有时间陪护母亲去化疗。“任务在身,也是没办法的事,最亏欠的就是家人了,现在只要有时间就回去陪他们,因为有可能下一刻就得出发去外地……”

马祥龙和他的战友们无数次地放弃了假期,放弃了家人团聚,放弃了陪伴孩子成长的时光……一次次的生与死的考验,他也曾害怕过,害怕失去亲人,但更害怕错失一个个稍纵即逝的抓捕机会。“既然选择了这份神圣的警察职业,我就不能怕牺牲,就必须要沉稳,我必须要做好一切。”

马祥龙在平凡的岗位上默默奉献,负重前行,得到了群众的高度赞誉和上级领导的充分肯定。他先后荣立个人三等功四次,个人二等功一次,2020年被评为全省杰出人民警察、淮北市最美干警,多次被授予淮北市优秀公务员、个人嘉奖等荣誉。

“对我是褒奖,更是责任。从警为民,一直是我不变的初心!”获得荣誉后,马祥龙说,身为一名基层民警,与群众有关的工作就是他的“大案子”,守护百姓平安,就是他最重要的使命。

临涣选煤厂西区机电车间技术员刘建,工作十几年来,始终发挥领头雁作用,勇于创新、大胆改革,为企业节支降耗作出很大贡献——

青春在岗位上熠熠生辉

■记者 黄旭 通讯员 肖震
实习生 宋晓晓

今年35岁的刘建,是淮北矿业集团公司临涣选煤厂西区机电车间技术员。自2011年从安徽理工大学毕业参加工作以来,他主要负责生产设备的维护、改造设计、安装指导和调试运行等工作,主持和参与改造的多个项目得到集团公司和厂部的认可,为企业节电降耗作出了应有贡献。

熟悉刘建的人都知道他很勤奋,工作认真负责,业务水平较为突出。2021年1月,刘建被车间任命为机电四班班长。工作中,他不仅思维灵活,更是样样拿得起放得下,始终发挥领头雁作用,既是技术指导者,又是作战员,也是安全监督员,还是情绪疏导员。每天带领班组职工奋战在厂房内,对管道溜槽维护更换,经常是一身油污、满脸汗水,从未喊苦叫累。

刘建工作注重方式方法,不仅提高了工作效率,还大大减少了职工加班延点,同时解决了不少技术难题。如洗选厂房二期粉中矸旋流器入料变径使用周期短、维护量大,经常会造成事故台时,刘建通过多次现场蹲点勘查,将普通变径改为内置式变径,很好地解决了普通变径的弊端。

厂房三期粉中矸旋流器入料四通经常刷烂,维护量大,刘建通过研究,将直角四通改成135度Y型三通,增大角度减小对弯头的冲击,从而减小盘口的磨损。改进入料方式后,不仅减少了设备维护量,同时延长了配件的使用寿命,保证了生产正常运转。

在设备维护、改造中,刘建善于总结经验,并勇于创新、大胆改革,主持和参与改造了很多项设备,发现问题并及时制定可操作性强的解决方案,使设备效能更趋于服务生产。在一次对3102皮带机头溜槽内部更换跌落板的时候,他发现,在更换的时候需要人员进入到溜槽内部,对废旧跌落板进行割除,然后再更换新板。因整个溜槽很小,安全环境差,人员在狭小的溜槽内动电焊和切割,存在有毒有害气体,安全系数低,并且作业时间

长,影响生产。针对此,刘建制定了溜槽改造方案,将原来的跌落板改为活动式插板,从溜槽外部将废旧插板抽出,直接更换,从外部就可以固定,然后将插板口进行封堵即可,消除了人员进入溜槽内部更换存在的人身安全隐患,使更换变得简单,且延长跌落板更换周期,使其变得更加经久耐用。

作为机电技术员,刘建特别注重机电设备的维护管理,对所辖范围内设备的详细情况了如指掌,每台设备的性能都铭记于心,并通过一系列举措,有效延长了设备及备件的使用寿命。在日常设备维护、保养中,刘建更是认真细致,哪怕是一颗螺丝帽也要查看下是否紧到位,绝不为设备的运行留下丝毫隐患。

工作讲求实效是刘建的一贯作风,车间安排给他的工作,总是在时间节点内不折不扣、高质量地完成。“踏实勤奋、谦虚好学、技术扎实、做事认真,不论是在安全生产上还是技术管理上都做得不错。”这是同事们对刘建的评价。

刘建待人处事亲切随和,与班组同事们相处得亲如兄弟,经常利用空闲时间与职工们交流,侧面了解职工工作中是否存在困难、有什么诉求,总是主动帮忙解决。每天多次到厂房检查设备运转情况,无论是重活、脏活,都主动去干,用自己的实际行动感染着职工,激励着职工。遇到其他班组有解决不了的技术难题需要帮助时,他总是热心前往,尽其所能去帮助解决,受到了车间领导、同事们的一致好评。

工作十年来,刘建始终以饱满的工作热情、严谨的工作态度,用掌握的技术和灵活的思维为临选厂智能化建设贡献力量。曾先后获得临选厂“优秀毕业生”“优秀团支部书记”“五好职工”等荣誉称号,2020年在临涣选煤厂科技大会中被评为“优秀技术人才”。

面对荣誉,刘建说:“我非常珍惜这些来之不易的荣誉,在我对工作肯定的同时,也是一种鞭策。作为预备党员,在以后的工作中,我将继续勇往直前,践行初心使命,让青春在岗位上熠熠生辉!”

中国移动 China Mobile 5G+

宽带选移动 上网质量好

我们百分努力 只为您10分满意

·广告·

中国电信 CHINA TELECOM 5G

千兆生活用电信 5重好礼惠全城

5G手机
爆款机型
凭信享话机
超大流量
新开通享500G流量
凭信享放心用
千兆宽带
全屋智能
智能场景 全屋定制
热门套餐特惠
云电脑
安全可信 隐私保护
随时享极速1台

广告



大 网络规模大
城市农村,全光网络,深度覆盖

快 网络速度快
高清电影秒级下载

多 内容应用多
海量片源任你看,智慧家庭产品多

好 装维服务好
即办即装,即报即修,贴心服务



上828工银财富季 Q.搜

活动时间 8月28日-11月30日

详询工商银行官方网站
官网地址: http://www.icbc.com.cn

客户服务热线: 95588

·广告·